Karlsruhe Institut fiir Technologie (KIT) WS 2017/18
Institut fiir Analysis

Prof. Dr. W.Reichel

Dr. S.Wugalter

Ho6here Mathematik I fiir die Fachrichtung
Elektrotechnik und Informationstechnik

Lésungsvorschlige zum 3. Ubungsblatt

Aufgabe 1

a) Wir zeigen zuerst, dass
n

Z n+1)

k=
Induktionsanfang (IA): Fiir n = 1 stimmt die Behauptung, denn beide Seiten der Gleichung
ergeben dann 1: Zizl k=1= w
Induktionsschluss (IS): Es sei n € N beliebig. Fiir dieses n gelte ) ;_, k = "("QH) (Indukti-
onsvoraussetzung, kurz: IV). Dann folgt

ntl (n+D(n+2) _ (n+D((n+1)+1)
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Fiir jedes n € N gilt:

ZQk—l —QZk Zl +1)—n:n2—i—n—n:n2.
k=1

k=1

b) IA:Fﬁrn:1istHi:1(1+%)k=(1+%)1=2=%:%-

IS: Sei n € N beliebig. Fiir dieses n gelte [[_; (1 + +)¥ = % (IV). Dann gilt:

n+1 n n+1
1y\Fk 1k 1\l (n+1)" /41 1 \ntl
veg) =(I(+5) ) - (i) = i )
kI;Il<+k <k1;[1 % ) +n+1 (n+1)! n+1+n—|—1
_ (n_|_ 1)n+1 (n+2)n+l _ (n+2)n+l n+2 _ (n_|_2)n+2
o(n+D)! (m+DH T (n1) n4+2 (n42)!
B ((n+ 1) + 1)(n+1)+1
 ((n+1)+1)!
c) IA: Fiir n = 1 stimmt die behauptete Aussage, denn 6! —5-1 44 = 5 ist durch 5 teilbar.

IS: Sei n € N beliebig. Fiir dieses n gelte die Behauptung, sei also 6™ — 5n + 4 durch 5 teilbar,
etwa 6" — 5n + 4 = 5[ fir ein [ € Z. (IV)

Zu zeigen ist, dass dann auch 6"T! — 5(n + 1) + 4 durch 5 teilbar ist. Es gilt:
6" —5(n+1)+4=6-6"—5n—5+4=6(6"—5n+4) +25n — 25

Y650 +25n—25=(6-1+5n—5) 5.
~—_————
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Aufgabe 2

Es seien n € N sowie z,y € [0,00). IA. Fiir n = 1 stimmt die Behauptung. IS: Sei n € N beliebig
und z" < y". Dann gilt 2"t} "ox < y'-x <y -y = y*. Wir haben bewiesen, dass
r<y=2" <y

Nehmen wir nun an, dass z" < ", aber z > y. Das ist unmoglich, weil ¥y < x implementiert
Yyt < a™
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